

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
PAPER CLIPPINGS

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: ಸಭಾಸಭೆಗಳು (ಅವಿವಿಧ)

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಉದಯನಿರಾ

ದಿನಾಂಕ : DATE: 26/2/20

ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೆ ಹಕ್ಕಿದೆಯೇ?

• ಶಂಕರ ಪಾಗೋಜಿ ಬಿ.ಎ. 26/2

ಬೆಂಗಳೂರು: ರಾಜ್ಯದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿಯೇ ಮೊದಲಬಾರಿಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ಸಮಿತಿ ವಿಧಾನಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರ ವಿರುದ್ಧವೇ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೆ ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಿದೆ.

ಆದರೆ, ಆ ಸಮಿತಿಗೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೆ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕವಾಗಿ ಅಧಿಕಾರ ಇದೆಯಾ, ಅಧಿಕಾರ ಇದ್ದರೂ ಸಮಿತಿ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೂ ಮೊದಲೇ ತಾನು ಕೊರೊನಾ ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಡ್ರಗ್ ಆ್ಯಂಡ್ ಲಾಜಿಸ್ಟಿಕ್ಸ್ ಇಲಾಖೆ ಮೂಲಕ ಔಷಧ ಹಾಗೂ ಇತರ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಉಪಕರಣಗಳ ಖರೀದಿಯಲ್ಲಿ ಅವ್ಯವಹಾರ ಮಾಡಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ತಪಾಸಣೆ ನಡೆಸುವ ಕುರಿತು ಸ್ಪೀಕರ್ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದಿದ್ದಾರಾ? ಅಥವಾ ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರಿಂದ (ಸಿಎಜಿ) ಈ ಬಗ್ಗೆ ಏನಾದರೂ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರಾ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಚರ್ಚೆಯಾಗುತ್ತಿವೆ.

ಈಗಿರುವ ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಧಾನ ಸಭೆ ಕಾರ್ಯ ವಿಧಾನ ಮತ್ತು ನಡವಳಿಕೆ ನಿಯಮ 264 ಪ್ರಕಾರ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ವೆಚ್ಚಾಂಗಿ ಸದನವು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಿರುವ ಹಣದ ಏನಿಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹಣಕಾಸಿನ ಲೆಕ್ಕ ಮತ್ತು ಸದನದ ಮುಂದೆ ಮಂಡಿಸುವ ಲೆಕ್ಕವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿದೆ ಎಂದು ಸಮಿತಿ ಭಾವಿಸಿದರೆ ಅದಕ್ಕೊಂದು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಸಮಿತಿ ಇರುವುದು ಅಗತ್ಯ ಎಂಬ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಆದರೆ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ಸಮಿತಿ ಹಾಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನೇರವಾಗಿ ತನಿಖೆ ನಡೆಸುವ ಮುಂಚೆ ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಪಡೆದು, ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದು ತಪಾಸಣೆ ನಡೆಸುವುದು ಹಾಗೂ ತನಿಖೆ ನಡೆಸಬಹುದು ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿದೆ.

ಈ ಹಿಂದೆ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸರ್ಕಾರದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಆರ್. ಅಶೋಕ್ ಪಿಎಸ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದಾಗ ಹಾಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಕಾಮಗಾರಿಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ವೀಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿವೆ. ಆದರೆ, ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದು ಪರಿಶೀಲನೆ ನಡೆಸುವುದು ಸಂಪ್ರದಾಯವಾಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಎಚ್.ಕೆ.ಪಾಟೀಲ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯ ಹಾಲಿ ಸಮಿತಿ ಕೊರೊನಾ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಲಕರಣೆಗಳ ಖರೀದಿಯಾಗಿರುವ ತನಿಖೆ ನಡೆಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರದ ಸ್ವಲ್ಪ ವೀಕ್ಷಣೆಗೆ ಮುಂದಾಗಿದ್ದರೂ ಎಂಬ ಮಾತು ಕೇಳಿ ಬರುತ್ತಿದೆ.

ಪಿಎಸ್ ಸಮಿತಿಯ ಕಾರ್ಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಲು ಸ್ಪೀಕರ್‌ಗೆ ಅಧಿಕಾರ ಇದೆ. ಈ ಕುರಿತು ಪಿಎಸ್ ಸಮಿತಿ



ಇಂದು ಪಿಎಸ್ ಸಭೆ

ವಿಧಾನ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿಯವರು ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ಚ್ಯುತಿ ತಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡಿಸುವ ಕುರಿತು ಇಂದು (ಮಂಗಳವಾರ) ಸಭೆ ನಡೆಯಲಿದ್ದು ಈ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಅಧಿಕೃತ ತೀರ್ಮಾನ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಧ್ಯತೆ ಇದೆ.

ಅಧ್ಯಕ್ಷರಿಂದ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ಆರೋಪ ಕೇಳಿ ಬಂದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳಿಂದ ಈ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿ ನೀಡುವಂತೆ ಮಾಹಿತಿ ಕೇಳಿ ಬಹುದಿತ್ತು. ಆದರೆ ಬದಲು ನೇರವಾಗಿ ಸಮಿತಿ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಸ್ವಲ್ಪ ವೀಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಲು ನಿರ್ಬಂಧ ಹೇರಿರುವುದು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ತಪ್ಪು ಸಂದೇಶ ರವಾನೆಯಾದಂತಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತವಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಸಭಾಪತಿ ಒಪ್ಪಿಗೆಯೂ ಮುಖ್ಯ: ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ಸಮಿತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸಭೆ ಹಾಗೂ ವಿಧಾನಪರಿಷತ್ ಶಾಸಕರೂ ಸದಸ್ಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಪಿಎಸ್ ಸ್ವಲ್ಪ ವೀಕ್ಷಣೆಗೆ ತಡೆಯೊಡ್ಡುವ ಮೊದಲು ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ ಸಭಾಪತಿಗಳ ಜೊತೆ ಚರ್ಚಿಸಿ ಅನುಮತಿ ಪಡೆಯಬೇಕಿತ್ತು ಎಂಬ ವಾದ ಕೇಳಿ ಬರುತ್ತಿದೆ. ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರ ಈ ನಿರ್ಧಾರದಿಂದ ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರು ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂಬ ಮಾತುಗಳು ಕೇಳಿ ಬರುತ್ತಿವೆ.

ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯರ ಒಪ್ಪಿಗೆ ಅಗತ್ಯ: ಒಂದು ವೇಳೆ ಪಿಎಸ್ ಸಮಿತಿ ವತಿಯಿಂದ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದರೆ ಸಮಿತಿಯ ಸದಸ್ಯರ ಅನುಮತಿ ಅಗತ್ಯವಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯರು ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೆ ವಿರೋಧಿಸಿದರೆ, ಸಮಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಸಮಿತಿ ಪರಿಷತ್ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಆದರೆ, ಸಮಿತಿಯ ಯಾವುದೇ ಸದಸ್ಯರು ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕಿಗೆ ಚ್ಯುತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದರೆ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಮಂಡಿಸಬಹುದು. ಆದರೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ 10 ಜನ ಸದಸ್ಯರ ಸಹಿ ಹಾಕಿದರೆ ಮಾತ್ರ ನೋಟಿಸ್ ನೀಡಲು ಅವಕಾಶ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ಒಂದು ವೇಳೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧ ಯಾರಾದರೂ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆಗೆ ನಿರ್ಧರಿಸಿದರೆ, ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಸ್ಪೀಕರ್ ಬದಲು ಉಪ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಕುಳಿತು ಕಾರ್ಯಕಲಾಪ ನಡೆಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಈಗ ಪಿಎಸ್ ಸ್ಪೀಕರ್ ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ಧಕ್ಕೆ ತಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡನೆ ಮೊದಲು ಸಮಿತಿ ಅಗತ್ಯ ನಿಯಮ ಪಾಲಿಸಿದೆಯಾ ಎಂಬುದು ಮುಖ್ಯ ಎಂಬ ಮಾತುಗಳು ಕೇಳಿ ಬರುತ್ತಿವೆ.



ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ಸಮಿತಿ ನೇರವಾಗಿ ತನಿಖೆ ಮಾಡಲು ನಿಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ ಇಲ್ಲ. ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖವಾಗಿರುವ ವಿಷಯಗಳ ಮೇಲೆ ತನಿಖೆ

ಮಾಡಲು ಸಮಿತಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಇದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿರುದ್ಧ ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಇಲ್ಲ. • ಕೆ.ಬಿ.ಕೋಳಿವಾಡ, ಮಾಜಿ ಸ್ಪೀಕರ್



ಸ್ಪೀಕರ್ ತಮ್ಮ ಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಏನೂ ಹೇಳಿಲ್ಲ. ಲಾಕ್ ಡೌನ್ ಇರುವುದರಿಂದ ಇದುವೇ ಸಮಿತಿ ಸ್ವಲ್ಪ ವೀಕ್ಷಣೆಗೆ ಹೋಗಲು ಅವಕಾಶ ಇಲ್ಲ ಅಂತ ಮಾತ್ರ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಹಕ್ಕು ಚ್ಯುತಿ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ಇದರ ಹಿಂದೆ ರಾಜಕೀಯ ದುರುದ್ದೇಶ ಇರಬಹುದು ಆಗುತ್ತದೆ. ಪಿಎಸ್ ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆ ರೀತಿ ತನಿಖೆ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶ ಇಲ್ಲ.

• ಕೆ.ಬಿ.ಬೋಪಯ್ಯ, ಮಾಜಿ ಸ್ಪೀಕರ್



ಪಿಎಸ್ ಸಮಿತಿಯವರು ಸಿಎಜಿ ಯಿಂದ ಈ ತನಿಖೆ ಮಾಡಲು ಏನಾದರೂ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರಾ? ಅಥವಾ ಸ್ಪೀಕರ್ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದು ಸ್ವಲ್ಪ ಪರಿಶೀಲನೆ ನಡೆಸಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿದ್ದಾರಾ ಎನ್ನುವುದು ಮುಖ್ಯ ಅಗು

ತ್ತದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರೂ ಇರುವುದರಿಂದ ಸ್ಪೀಕರ್, ಸಭಾಪತಿ ಜೊತೆ ಚರ್ಚಿಸಿ ಸುತ್ತೋಲೆ ಹೊರಡಿಸಿದ್ದರೂ ಎನ್ನುವುದು ಮುಖ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರು ಹಕ್ಕುಚ್ಯುತಿ ಮಂಡಿಸಬಹುದು.

• ವಿ.ಆರ್. ಸುದರ್ಶನ್, ಮಾಜಿ ಸಭಾಪತಿ.